Tegyiik fel, hogy A pontnal Pi-et, B ala helyezve a mérleget (lasd az abrat) Po-t mériink.

A pontra a forgatonyomatékok egyenlGségét felirva
r1-P=(r1+1r2)Ps.
A B pontra vonatkoztatott forgatonyomatékokra pedig
ro- P =(r1+m2)Pr.

A két egyenletbdl
P1:T2P/(’I”1—|—’I”2) és P2:T1P/(T1—|—’I”2),

ahonnan

TQP + T1P -

P+ P = —
1 2

P.

Egyébként az allitas a merev testre hatd parhuzamos erék 6sszegezési torvényével konnyen indokolhat6: a test stulya
két ponton feltamasztva két, ezekben a pontokban hatd és a sulyerGvel parhuzamos erére bomlik, és ezeket mérjiik.
Fontos feltétel, hogy az alatamasztasi pontok ne valtozzanak a mérés soran.

Szabo Mihdly (Mako, Jozsef A. g. II. o. t.)

Megjegyzés: Lathato, hogy a modszer csak akkor helyes, ha a két mérésnél r; és ro ardnya nem valtozik. Az abra
szerint r; = [ cosa és 19 = I3 cos 5.

Ha a test vizszinteshez viszonyitott helyzete (azaz « és () sz6g) egy e szoggel valtozik, akkor az ardnyossag méar
altalaban nem all fenn. Tehat 1ényeges feltétel, hogy a mérés soran a testnek a vizszinteshez viszonyitott helyzete ne
valtozzék. (Ez nem sziikséges, ha A, S és B egy egyenesbe esik, amely feltétel azonban altalaban nem teljesiil.)

Mezer Ferenc



